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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES     /  (15,5 POINTS) 

Exercice 1 :         (3,5 points)         

On considère la fonction polynômiale 𝑓 définis par :  

 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 − 2 ; où 𝑎; 𝑏 et 𝑐  sont des paramètres réels. 

1. Exprime en fonction de 𝑎; 𝑏 et 𝑐  𝑓(−3) ; 𝑓(−1) et 𝑓(1).                           [0,75pt] 

2. En déduis les valeurs de 𝑎; 𝑏 et 𝑐  vérifiant : 𝑓(−3) = 40 ; 𝑓(−1) = −8 et 𝑓(1) = 0.           [1pt] 

3. On considère le polynôme 𝑃 défini par : 𝑃(𝑥) = −3𝑥3 − 2𝑥2 + 7𝑥 − 2. 

(a) Détermine une racine évidente 𝑎 du polynôme 𝑃.                     [0,5pt] 

(b) En déduis la forme factorisée du polynôme 𝑃.                                  [0,75pt] 

(c) En déduire la résolution de l’inéquation 𝑃(𝑥) > 0.                    [0,5pt] 

Exercice 2 :       (4 points) 

Le plan est muni du repère orthonormé (O, I, J) (unité un cm sur les axes). Soient 𝐸(1, −3) et 

𝐹(1, 3) deux points du plan. 

1. Détermine les coordonnées de G tel que E soit le symétrique de F par rapport à G.   [0,5pt] 

2. Montre que pour tout point M du plan, on a : 𝑴𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑴𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑴𝑮𝟐 −
𝑬𝑭𝟐

𝟒
.          [0,5pt] 

3. En déduis les éléments caractéristiques de (∆), ensemble des points M du plan tels que :                    

𝑴𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑴𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟕; Puis construis (∆) dans le repère (O, I, J).                          [0,75pt] 

4. Détermine une équation cartésienne de (∆) dans ce même repère.                          [0,5pt] 

5. (∆) rencontre l’axe (OI) en deux points A et B et la parallèle à (OJ) passant par G en deux points C 

et D. (tels que 𝒙𝑨 < 𝒙𝑩 et 𝒚𝑪 < 𝒚𝑫). 

(a) Détermine (par lecture graphique) les coordonnées des points A, B, C et D.       [1pt] 

(b) Quel est la nature du quadrilatère ACBD. Calcule son aire.                          [0,75pt] 

 Exercice 3 :                         (4 points)  

      ;    . 

Soient les fonctions 𝑓 et ℎ définies par :       

1. Montre que 𝑓 est bijective et détermine sa bijection réciproque 𝑓−1.                                 [0,75pt] 

2. Détermine le domaine de définition de ℎ𝑜𝑓 puis détermine ℎ𝑜𝑓(𝑥).                       [0,75pt] 

3. On considère la fonction 𝑔 définie sur R\{0} par :𝑔(𝑥) = −
5

𝑥
. 

(a) Construis la courbe (𝐶𝑔) dans un repère orthogonal (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ).                           [0,75pt] 

(b) Détermine deux réels a et b tels que 𝑓(𝑥) = 𝑎 +
𝑏

𝑥+3
.                                  [0,5pt] 

(c) En déduis la transformation permettant d’obtenir la courbe (𝐶𝑓) à partir de (𝐶𝑔). Puis,  

construis (𝐶𝑓) dans le repère précèdent.                       [0,75pt] 

𝑓: IR ∖ {−3}    →      IR ∖ {2}             

      𝑥 ↦    
2𝑥 + 1

𝑥 + 3
 

ℎ: IR → IR 

                        𝑥 ⟼  −3𝑥 + 2 
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(d) Montre que 𝐼(−3; 2) est centre de symétrie à la courbe (𝐶𝑓).        [0,5pt] 

Exercice 2 :           (4points) 

1. On considère l’expression trigonométrique  𝐴(𝑥) =  3𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥. 

(a) Montre que 𝐴(𝑥) = 𝛼 𝑐𝑜𝑠(2𝑥 + 𝜑)  où 𝛼 et 𝜑 sont des réels que l’on déterminera.   [0,5pt] 

(b) Résous dans [−𝜋; 𝜋]l’équation (E1) : 𝐴(𝑥) = − 2 .                            [0,75pt] 

4. (a) Développe 𝐵 = (2 3 −  2)2.                               [0,25pt] 

(b) Résous dans ℝ l’équation (E’) : 2𝑥2 − (2 3 +  2)𝑥 +  6 = 0                              [0,5pt] 

(c) En déduis dans [−𝜋; 𝜋]les solutions de l’équation (E): 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 − (2 3 +  2)𝑠𝑖𝑛𝑥 +  6 = 0  

puis place les solutions sur le cercle trigonométrique (Unité sur les axes: 3cm).             [0,75pt] 

(d) Quelle est la nature du polygone obtenu ? Calcule la valeur exacte de son aire .          [0,75pt] 

5. Résous alors dans [−𝜋; 𝜋] l’inéquation (𝑰): 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 − (𝟐 𝟑 +  𝟐)𝒔𝒊𝒏𝒙 +  𝟔 ≥ 𝟎.      [0,5pt] 

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCE      /            (4,5 POINTS)  

Monsieur ABENA est un jeune entrepreneur camerounais, propriétaire 

d’une chaine de télévision dénommée 𝑨𝒕𝒗 dont le chiffre d’affaire en millions de 

francs CFA est donné par l’expression littérale: 𝑨(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 − 𝟐𝟒𝒙 + 𝟗𝟔 ; 

𝑜ù 𝑥 𝑑𝑒𝑠𝑖𝑔𝑛𝑒 𝑙𝑎   𝑙𝑎 𝑑𝑢𝑟é𝑒(𝑒𝑛 𝑎𝑛𝑛é𝑒) 𝑑𝑒 𝑙′ 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒𝑝𝑟𝑖𝑠𝑒. 

Trois ans après la création de son entreprise, Monsieur ABENA constate 

que son chiffre d’affaire a considérablement chuté. Il contacte alors Madame 

BINDY, directrice d’une micro finance de la place dans le souci de contracter un 

prêt. Cette dernière lui exige de relever son chiffre d’affaire à 60 millions de 

Francs CFA  pour bénéficier de son accompagnement.  

Par ailleurs, pour la détente de ses employés à des heures de pause,  

Monsieur ABENA souhaite bâtir sur un espace circulaire de rayon 5m de sa 

terras une piscine. Le technicien acquis pour la tâche lui propose un plan ayant 

la forme d’un polygone dont les sommets sont situés sur cette portion circulaire 

et sont images des solutions de l’équation (E): 

 −𝟒𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 + 𝟐( 𝟑 −  𝟐)𝒄𝒐𝒔𝒙 + 𝟒 −  𝟔 = 𝟎. 

Il souhaite aussi aménager un espace vert autour de la piscine. l’ensemble des points M couverts 

par le gazon vérifie la relation 8≤ ‖𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝟓𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  + 𝟐𝑴𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ ≤ 𝟏𝟐  où A ;B et C sont des points tels que 

AB=AC=BC= 6m .         

 

1. Combien d’années M. ABENA devra-t-il encore attendre pour que ce prêt lui soit accordé ? [1,5pt] 

2. Quelle est la surface de cette piscine?          [1,5pt] 

3. quelle est la surface de l’espace vert autour de la piscine?       [1,5pt] 

 « La plupart des choses ne paraissent extraordinaires que parce qu’elles ne sont point 

connues ; le merveilleux tombe presque toujours à mesure qu’on s’en approche ; on a 

pitié de soi-même ; on a honte d’avoir admiré. » Montesquieu 

Avis aux clients 

Etablissement de micro finance 

 

𝐴𝑡𝑣 
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